

机关党建走在前 作示范

沁阳市

“三个聚焦”推动机关党建 深度融入城市治理

本报讯(记者杜挺勇)今年以来,沁阳市以强化机关党建助推城市基层治理、有效服务群众为目标,坚持聚焦资源下沉抓组织、服务下移抓队伍、治理下延抓创新,推动机关党建与城市治理深度融合,让“红色引擎”成为基层网格化治理提质增效的核心动力。

聚焦资源下沉抓组织,增强共建意识。该市引导68家机关企事业单位党组织与216个小区(楼院)“牵手”,开展“支部联建”、服务百姓。推动各社区党组织“搭台”,与报到单位党组织结对,开展联建活动,建立健全联席会、议事会、评议会等制度。指导各单位制定党建共建清单、职能优势清单、公益服务清单“三张清单”和用好《党组织联建》《社区吹哨 党员报到》“两个手册”。全市各单位共建立“三类清单”164个(其中党建共建清单68个、职能优势清单36个、公益服务清单60个),开展支部联建活动1500余次。

聚焦服务下移抓队伍,凝聚共建合力。该市立足实际,一方面,对全市市直机关企事业单位党员进行摸排、登记,按照就近就便、需求相符、总体平衡的原则,统筹推动68家市直机关企事业单位的3000余名在职党员到社区报到,常态化参与社区治理。从“号召”到“集结”,打通报到、服务“双向渠道”。创新报到方式,聚焦群众反映强烈、诉求集中的“关键小事”,围绕法律咨询、文化惠民、便民服务等事项,发动组织机关企事业单位,集中时间、集中地点,到群众家门口提供便捷化、一站式服务,精准有效服务居民群众。另一方面,开展“银发先锋”助力基层治理行动,通过实施“荣退+报到”制度,积极引导退休干部到小区报到,积极引导全市退休干部担任小区党支部书记(支委)、党员楼栋长、网格员等,将退休党员干部充实到154个社区网格中,实现从“在岗履职”到“老有所为”的转变。组织机关企事业单位179名入党积极分子前往社区、小区(楼院)每年开展不少于10个小时的“入党先做志愿者”活动,今年累计开展志愿服务活动760余次,党组织评价率100%。

聚焦治理下延抓创新,释放共建活力。该市依托沁阳市“怀府治理红云”智慧党建平台,打造“群众点单、网格派单、党员接单、组织晒单”的菜单式服务模式。通过党员干部报到、资源匹配、服务发布、反馈评价的线上管理,推动党员干部到居住地亮身份、作示范、送服务。对于有职务身份的党员干部,通过平台的“接单”功能,第一时间为所联系群众答疑。目前,3000余名在职党员参与到“双报到”活动中,累计开展服务11320余人次。

马村区

“双网共治·党建赋能” 激活治理“双引擎”

本报讯(记者段美如)为深化高质量党建引领基层高效能治理,马村区委直属机关工委创新实施“双网共治·党建赋能”行动,以机制创新打通资源下沉、需求对接、效能提升的堵点,推动机关党组织网格与社区(村)治理网格深度融合、协同发力,为构建党建引领、精准高效的新时代基层治理格局提供了生动实践。

“三张清单”靶向破题,确保供需精准匹配。需求清单“源自一线”。通过每月的千群连心会和网格员、议事会常态摸排,收集形成涵盖环境、为老服务、政策落地梗阻、微心愿等五大类21项需求清单。资源清单“亮明家底”。机关支部梳理职能优势、招募300余名有专业特长党员,可协调政策项目资源60余项。项目清单“高效转化”。区委直属机关工委牵头,组织“双网”对接会,精准配对项目。针对今年旱情较严重情况,农业农村局党支部针对包联村,积极向上争取打井配套资金50万元,解决包联村部分地块灌溉难题;区财政局党支部通过对接,精准生成“道路微改造”项目,帮助包联村修建需“白改黑”道路15条,共计7167.3平方米。

“党员网格员”沉入一线,实现力量倍增与能力淬炼。制度化下沉。结合“党员双报道”,推行“下沉网格日”,累计下沉2000余人次。角色化融入。党员担任“兼职网格员助理”,在网格长带领下参与巡查、信息采集、政策宣传、矛盾调解、服务代办。累计协助采集信息200余条,调解纠纷17起,代办服务40余项。强化过程跟踪。建立“党员网格员”工作日志,记录发现问题、参与事项及解决成效,推动专项整改17项,消除风险点40余处。

“双线平台”赋能协同,保障运行顺畅。线上枢纽“一网通办”,依托基层治理网格,建立动态管理台账,部门主责,网格协助,实现需求发布、资源认领、项目跟踪、考评一体化;线下阵地“一站服务”,条线下沉网格,明确任务,推动“12+N”“高效办成一件事”项目,依托村、社区进行实体对接、开展活动。马村区委政法委员会进行反邪教、反电信诈骗,累计开展活动10余场,受益群众500余人。区税务局机关党委与各街道社区加油站经营者开展专项政策辅导与风险警示活动。“三夏”期间,区司法局组织律师、调解员成立“三夏”法治宣讲团,深入田间地头、农村集市等场所,累计服务群众1000人次,举办活动20余场。

强基铸魂立潮头 融合赋能谱新篇

——解锁我市机关党建高质量发展的“实践密码”

本报记者 杜挺勇 段美如

欲筑室者,先治其基。机关党的建设是机关建设的“根”与“魂”。今年以来,市委直属机关工委深入学习贯彻习近平总书记关于机关党建的重要讲话和重要指示批示精神,贯彻落实省委、市委相关工作要求,以“走在前、作表率”的政治自觉,在铸魂中强担当、在强基中提质效、在融合中促发展、在创新中树品牌,推动机关党建与中心工作同频共振,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章注入强劲红色动能。

政治引领立根铸魂 校准机关党建“航向标”

政治建设是机关党建的“生命线”。市委直属机关工委牢牢把握新时代党的建设总要求,坚持以党的政治建设为统领,推动党员干部将“两个维护”融入血脉、付诸行动,让政治机关属性成为最鲜明的底色。

高位统筹把方向。我市将机关党建纳入全局战略布局,高位统筹,通过召开专题会议、出台实施意见进行顶层设计与部署。市委直属机关工委严格对标市委要求,常态化举办党的政治建设研修班,并建立思想动态分析机制,结合政治忠诚教育、政治机关意识教育等举措,推动“政治机关”理念入脑入心。“政治建设不是抽象概念,而是体现在每一次学习研讨、每一项决策部署中。”工委机关党支部专职副书记马雯怡的感悟,道出了我市党员干部的共同认知。

深度学习悟思想。市委直属机关工委坚决扛牢学习教育政治责任,构建“关键少数领学、绝大多数跟学、重要群体促学”的全链条学习体系,指导86家县级以上单位领导班子举办读书班1100人次、理论学习中心组高质量研讨260余场次,列席旁听11家;邀请市纪委监委副书记、市监委副主任李泽华同志为市直机关党员干部开展中央八项规定精神学习贯彻专题辅导;推动674个基层党支部依托“三会一课”、主题党日开展集中学习交流2600余次;针对2300余名年轻干部、新提拔干部,通过青年研习组、微讲堂、警示教育会等形式,深化理论武装与纪律教育。工委为基层党组织配发《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》1000册,实现学习资料全覆盖,让理论学习从“关键少数”延伸到“神经末梢”。

以学促干践初心。市委直属机关工委将学习教育与实践深度融合,开展“两高四着力 机关走在前”“双报到·靓党徽·解民忧”“砥砺初心使命、建功现代化焦作”迎七一等一系列活动,推动党员干部在服务群众、助力发展中锤炼党性。“上次安装的监控效果很好,大家的安全感提升了。”“多放几个垃圾桶后,随手丢垃圾的现象少了,环境也变好了。”山阳区太行街道华盛社区居民的话语,成为最生动的“学习成果证书”。

责任压实强基固本 锻造基层组织“铁堡垒”

“党建责任落实不到位,基层组织就会‘软’下来。”市委直属机关工委委住责任制“牛鼻子”,以制度创新推动机关党建从“宽松软”向“严紧硬”转变,让基层党组织真正成为攻坚克难的“战斗堡垒”。

明责履责抓关键。印发党组(党委)落实机关党建主体责任清单,持续推动党组(党委)书记兼任机关党组织书记全覆盖;建立健全专职党务干部管理评价、换届提醒、党务“一亩三查”、基础制度抽查调阅等10余项机制,让党建责任“可量化、可考核”;以“给党组(党委)书记一封信”的创新方式推动反馈问题整改,推进“三级四岗”责任全面履行。“现在党建工作有了‘硬指标’,书记们抓党建的劲头更足了。”市人社局机关党委专职副书记王婧娟坦言。

提质增效强队伍。实施“百千万”党员干部培训工程,组织市直机关百名专(兼)职党务干部赴红旗渠干部学院开展党性提升研修,实地感悟“自力更生、艰苦创业”的红旗渠精神;千名基层党组织书记通过集中授课、知识测试实现履职能力轮训全覆盖,切实让党建工作“实起来”;万名党员依托“云课堂”“线下专题培训”完成学习任务,覆盖深入贯彻中央八项规定精神学习教育等专题。2025年上半年,86家到届基层党组织全部按期完成换届,基层党组织凝聚力、战斗力显著增强。

述职评议动真格。召开市直机关党组织书记抓基层党建述职评议会,市委政法委、市科协等6家单位现场述职,市委领导逐一点评,其他单位书面述职并提交整改清单。“述职不是‘走过场’,而是‘晒成绩、找差距、领任务’,让书记们真正把党建责任扛在肩上。”市体育局党组书记、局长、机关党委书记邓耀河表示。

融合互促赋能增效 激活服务大局“源动力”

“党建的生命力在融合,价值在服务。”市委直属机关工委坚持“中心工作推进到哪里,党建保障就跟进到哪里”,推动党建与业务同频共振、互融互促,让党建引领成为高质量发展的“红色引擎”。

下沉社区解民忧。以“双报到·靓党徽·解民忧”活动为抓手,以“美好城市当先锋,我为群众办件事”为主题,组织市直机关党组织和在职党员下沉社区,通过专题调研、志愿服务、民生实事办理等,切实解决群众急难愁盼。截至6月底,累计排查问题455个,解决253个,开展活动768次,“党员红”成为社区最温暖的底色。解放区焦南街道火车站社区居民王小霞感慨:“党员常来,问题常解,现在小区花常开、路平整,我们遛弯儿都更舒心。”

一线攻坚促发展。围绕全市“三十工程”项目建设,创新“临时支部+重点项目”工作机制,在项目一线建立临时党支部19个、设置党员先锋岗76个,引导项目一线党员干部冲锋在前、勇挑重担、主动作为,成为“党建+项目”融合的生动注脚。市交通运输局项目负责人李英豪介绍:“临时党支部就是‘攻坚指挥部’,党员先锋岗就是‘战斗堡垒’,项目推进到哪里,党旗就插到哪里。”

人文关怀暖人心。市直机关夜校春季班开设太极拳、手机摄影与短视频剪辑、声乐、朗诵、书法等特色课程,200余名干部职工参与学习;暑期爱心托管班为90余名职工子女提供服务,解决“带娃难”;“数说高考”讲座为190名家长解疑释惑,助力职工子女志愿填报;三八妇女节主题活动、艺术插花、健步走等活动,让机关“有温度、有活力”。

创新驱动破题出彩 打造机关党建“金名片”

创新是机关党建的活力源泉。市委直属机关工委以“品牌化”思维推动机关党建破题升级,形成一批可复制、可推广的“焦作经验”,让党建品牌亮起来、活起来。

“市直机关讲堂”树标杆。紧扣“新知识、新技术、新业态”方向,市直机关大讲堂先后讲授DeepSeek、“两高四着力”等前沿内容,覆盖党员干部万余人次,成为理论武装的加油站、能力提升的助推器。“大讲堂不仅讲理论,更讲实操,让我们打开了视野、更新了观念。”一位参与学习的干部表示。

“书记项目”破难题。指导市直机关党组织找准切入点,自拟确定机关党建“书记项目”,并以此为载体,推动市直机关党组织书记扛牢机关党建责任,以“书记抓、抓书记”推动党建与业务深度融合。截至目前,市直机关80家党组织申报96个机关党建“书记项目”。“‘书记项目’不是花架子,而是破解‘两张皮’问题的金钥匙。”市委直属机关工委负责人表示。

“清廉机关”扬清风。印发《市直机关纪检监察工作要点》,编发两期纪检监察业务电子期刊,提升纪检干部监督执纪能力;认真筹备组织市直机关“廉洁从家出发”暨助廉家风事迹分享活动,以优良家风涵养务实作风;借助媒体采风宣传“清廉机关”建设成效,让清正廉洁成为机关鲜明底色。

“三向发力”提质效。市委直属机关工委以“云平台”引领扩音,运营公众号75期163篇、视频号16期,筑牢线上阵地;“精宣讲”铸品牌聚魂,打造“理韵机关·‘焦’聚新声”党的创新理论宣讲品牌;“活载体”促融合赋能,举办“三十工程”主题征文评选、推进“与书相约·悦读人生”阅读活动、组织党建品牌展示,持续擦亮机关党建“金名片”。

奋楫扬帆谋新篇,笃行不怠启新程。从政治铸魂到责任强基,从融合赋能到创新出彩,市委直属机关工委以实干作答、用创新破题,交出一份厚重提气的“党建答卷”。同时,市委直属机关工委将持续深化“走在前、作表率”的使命担当,以更高标准、更实举措推动党建质量全面提升,在新的赶考路上奋力续写更加绚丽的时代华章。



2025年第4期“市直机关讲堂”特邀河南省委党校科技文化教研部主任、教授周海涛,为与会人员进行习近平总书记考察时重要讲话精神。本报记者 林晓摄



市直机关举办党务干部党性修养提升研修班。图为在红旗渠纪念馆开展现场教学。本报记者 段美如 摄



2025年市直机关“理韵机关·‘焦’聚新声”党的创新理论优秀宣讲作品展示活动现场。本报记者 林晓 摄



市直机关夜校书法班的学员在练习。本报记者 段美如 摄



焦作技师学院组织党员志愿者走进山阳区定和街道万方桥社区开展“双报到·靓党徽·解民忧”志愿服务活动。图为志愿者在为社区居民进行爱心义剪。(本报资料照片)

扫一扫
关注我们



焦作机关党建
微信公众号